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Živ ko Ka len tić, Stu dent ma ster stu di ja Uni ver zi te ta u No vom Sa du
Mi lan Cvet ko vić,
Je le na Ob ra do vić, Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja, No vi Sad

RAZ LI KE U EKS PLO ZIV NOJ SNA ZI NO GU IZ ME ĐU DE CE
KO JA SE BA VE I NE BA VE FUD BA LOM

UVOD
Eks plo ziv na sna ga pred sta vlja spo sob nost čo ve ka da u što kra ćem vre men skom 

pe ri o du is po lji što ve ću si lu (Ni ćin, 2000). Ona od re đu je po kre te ko ji zah te va ju is po-
lja va nje ner vno – mi šić nih kon trak ci ja u naj kra ćem vre me nu, kao i is po lja va nje ni za 
osta lih po kre ta sna ge i br zi ne (Brown, 2004). S ob zi rom da je fud bal igra pu na di na mi-
ke i da u njoj pre o vla đu ju br zi i sna žni po kre ti, fud ba le ri bi tre ba li da ima ju ve ći ni vo 
eks plo ziv ne sna ge do njih eks tre mi te ta od ostat ka po pu la ci je ko ja se ne ba vi po me nu tim 
spor tom.

Eks plo ziv na sna ga no gu pred sta vlja za fud ba le re jed nu od naj va žni jih ba zič nih 
mo to rič kih spo sob no sti, uz br zi nu i iz dr žlji vost. S ob zi rom da je eks plo ziv na sna ga no gu 
ve li kim de lom uslo vlje na na sle đem i da se na nju ve o ma ma lo tre nin gom mo že uti ca ti, 
in te re sant no je po re di ti da li su de ca ko ja se dve go di ne ba ve fud ba lom po bolj ša la ni vo 
eks plo ziv ne sna ge, i ako je su, da li je nji ho va eks plo ziv na sna ga iz ra že ni ja od de ča ka 
ko ja se tim spor tom ne ba ve. U ob zir se mo ra uze ti i či nje ni ca da su de ca na ko ji ma je 
spro ve de no is tra ži va nje uz ra sta od 7 – 11 go di na, te da je taj pe riod upra vo sen zi tiv ni 
pe riod za raz voj eks plo ziv ne sna ge i da auto ri ni su ima li sa zna nje da li su de ca ko ja se ne 
ba ve fud ba lom bi la u to ku tre na žnog pro ce sa ili ne.  

Broj ni auto ri is tra ži va li su pro stor eks plo ziv ne sna ge fud ba le ra, pa će se na ve sti 
ne ko li ko za ni mlji vih is tra ži va nja:

Ma lac ko i Ra do sav (1985; pre ma: Jok si mo vić, 2005) iz ve li su eks pe ri men tal no 
is tra ži va nje sa ci ljem da se ana li zi ra iz bor i usme ra va nje de ce u fud ba lu na kon pro gra mi-
ra nog ve žba nja. Na uzor ku od 233 de ča ka, uz ra sta 9 i 10 go di na, po de lje nih na kon trol nu 
i eks pe ri men tal nu gru pu ko ju su sa či nja va li po la zni ci fud bal skih ško la u No vom Sa du, 
pri me ni li su eks pe ri men tal ni i kon trol ni tret man u tra ja nju od dve ško li ske go di ne. Efek-
te tret ma na te sti ra li su po mo ću 12 an tro po me trij skih me ra, 18 mo to rič kih i 8 spe ci fi č nih 
mo to rič kih va ri ja bli. Na osno vu fak tor ske, re gre si o ne i tak so nom ske ana li ze auto ri su 
pred lo ži li od go va ra ju ći si stem po ko me tre ba usme ra va ti i vr ši ti iz bor de ce za ba vlje nje 
fud ba lom.

Ra do sav (1990; pre ma: Jok si mo vić, 2005) spro veo je is tra ži va nje sa ci ljem pro na-
la že nja ade kvat nih me to da i po stu pa ka za iz bor de ča ka za fud bal, uz ra sta 9 – 11 go di na, 
lon gi tu di nal nim pra će njem ne kih ba zič nih i mo to rič kih spo sob no sti. Is tra ži va nje je spro-
ve de no na uzor ku od 233 de ča ka, pri me nom 12 va ri ja bli za pro ce nu an tro po me trij skih 
me ra, 18 ba zič nih i 8 spe ci fi č no-mo to rič kih. Re zul ta ti is tra ži va nja su po ka za li da je kod 
eks pe ri men tal ne gru pe do šlo do zna čaj nog po bolj ša nja u an tro po me trij skim ka rak te ri sti-
ka ma i ba zič nim mo to rič kim spo sob no sti ma.  
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Cilj ovog ra da je da is pi ta da li po sto je raz li ke u eks plo ziv noj sna zi no gu iz me đu 
de ča ka ko ji se ba ve i onih ko ji se ne ba ve fud ba lom, uz ra sta od 7 – 11 go di na.

ME TOD
Uzo rak is pi ta ni ka oda bran je iz po pu la ci je de ča ka uz ra sta od 7 – 11 go di na, sa te-

ri to ri je AP Voj vo di ne (de ča ci ko ji se ne ba ve fud ba lom), i de ča ka iz ško le fud ba la „Bi stri-
ca“ iz No vog Sa da. Is tra ži va nje je vr še no na uzor ku ko ji je sa či nja va lo 243 de ča ka. od 
ko jih 78 fud ba le ra (1. gru pa) i 165 de ča ka ko ji se ne ba ve fud ba lom (2. gru pa), uz ra sta 
od 7 – 11 go di na, iz No vog Sa da. 

Za pro ce nu eks plo ziv ne sna ge no gu ko ri šće ni su te sto vi skok u dalj iz me sta 
(MSKOK) i tr ča nje na 20 me ta ra (MT20), ko ji su ti pič ni pred stav ni ci te sto va za po ce nu 
eks plo ziv ne sna ge no gu za uz ra sni pe riod na ko jem je is tra ži va nje i vr še no.

Kao me tod ob ra de po da ta ka ko ri šće na je de skrip tiv na sta ti sti ka, od no sno iz ra ču-
na ti su cen tral ni i dis per zi o ni pa ra me tri za sva ku is pi ti va nu gru pu. Zna čaj nost raz li ka 
iz me đu dve po sma tra ne gru pe is pi ta ni ka utvr đe na je t – te stom za ne za vi sne uzor ke na 
ni vou zna čaj no sti p=,05.

RE ZUL TA TI

Ta be la 1. De skrip tiv na ana li za re zul ta ta
VARIJABLA GRUPA N MIN MAX AS SD SKJUNIS KURTOSIS

SKOK 1 78 93 185 138,05 21,58 ,008 -,692
2 165 88 205 144,47 23,60 -,023 -,283

MT20 1 78 36 59 45,65 4,66 ,436 ,546
2 165 35 59 43,16 3,90 ,820 1,790

N – broj is pi ta ni ka
MIN – mi ni mal ni re zul tat
MAX – mak si mal ni re zul tat
AS – arit me tič ka sre di na
SD – stan dard na de vi ja ci ja

Iz ta be le 1 se oči ta va da su obe gru pe is pi ta ni ka u oba te sta po sti za le pri bli žno jed-
na ke  re zul ta te, pa su i arit me tič ke sre di ne re zul ta ta ve o ma slič ne. Mo to rič ki test tr ča nje 
na 20 me ta ra za dru gu gru pu is pi ta ni ka ni je bio do volj no dis kri mi na ti van, što po ka zu je 
ve o ma vi sok kur to sis (1,790).

Ta be la 2. Ne za vi sni t- test
VA RI JA BLA GRU PA AS t p

MT20 1 138,05 4,367 .0002 144,47
MSKOK 1 45,65 -1.906 .0582 43,16

t – rezultati t - testa
p –  nivo značajnosti za t
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Iz ta be le 2 se oči ta va da po sto ji sta ti stič ki zna čaj na raz li ka iz me đu de ce ko ja se 
ba ve i one ko ja se na ba ve fud ba lom u mo to rič kom te stu skok u dalj iz me sta (p= ,000),  
te da vred nost t – te sta iz no si  (t= 4,367), dok ta raz li ka ne po sto ji u mo to rič kom te stu 
tr ča nje na 20 me ta ra ( p= ,058). 

DI SKU SI JA
Ana li zom re zul ta ta do bi je nih te sti ra njem de ča ka ko ji se ba ve i onih ko ji se ne ba-

ve fud ba lom u te sto vi ma ko ji pro ce nju ju eks plo ziv nu sna gu no gu, do šlo se do po da tka 
da raz li ke po sto je u te stu tr ča nje na 20 me ta ra i to u ko rist de ča ka ko ji se ba ve fud ba lom, 
dok je raz li ka u te stu skok u dalj iz me sta na sa moj gra ni ci sta ti stič ke zna čaj no sti.

Ta kvi re zul ta ti se mo gu ob ja sni ti uče sta li jim po na vlja njem ve žbi za raz voj eks-
plo ziv ne sna ge no gu, ko je de ca na tre nin zi ma fud ba la re dov no pri me nju ju, a ko ji ima ju 
po zi ti van efe kat na ja ča nje do njih eks tre mi te ta, dok kod osta le de ce pret po sta vlja mo da 
to ni je slu čaj.

Po zna to je da se tre ning br zi ne i eks plo ziv no sti mo že ko ri sti ti za po ve ća nje br-
zi ne, sna ge ili spo sob no sti da se is po lji mak si mal na si la to kom br zih po kre ta. Ta kav 
tre ning se te me lji na eks cen trič no-kon cen trič noj kon trak ci ji mi ši ća, i nji me se po ve ća va 
mi šić na sna ga pri svim po kre ti ma u svim sme ro vi ma. 

Re zul ta ti do bi je ni te sti ra njem nam uka zu ju na to, da de ča ci ko ji se ba ve fud ba lom 
ima ju bo lju eks plo ziv nu sna gu do njih eks tre mi te ta od onih ko ji se fud ba lom ne ba ve, što 
se mo glo i oče ki va ti, s ob zi rom da je fud bal igra u ko joj  po red br zi ne do mi ni ra eks plo-
ziv na sna ga. Ovo is tra ži va nje nam po ka zu je i to da de ca ko ja se ba ve fud ba lom mo gu 
po ve ća ti ni vo eks plo ziv ne sna ge no gu, i po red to ga što  je ona ve li kim de lom uslo vlje na 
he re di te tom.

ZA KLJU ČAK
Ana li zom re zul ta ta do bi je nih te sti ra njem de ča ka ko ji se ba ve i onih ko ji se ne ba-

ve fud ba lom u te sto vi ma ko ji pro ce nju ju eks plo ziv nu sna gu no gu, do šlo se do za ključ ka 
da raz li ke po sto je u te stu tr ča nje na 20 me ta ra i to u ko rist de ča ka ko ji se ba ve fud ba lom, 
dok raz li ka u te stu skok u dalj iz me sta, iako bli zu, ni je bi la sta ti stič ki zna čaj na. Ova kvi 
re zul ta ti nam uka zu ju na to da de ca ko ja se ba ve fud ba lom ima ju bo lju eks plo ziv nu sna-
gu do njih eks tre mi te ta od de ce ko ja se nji me ne ba ve.
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SUM MARY

DIF FE REN CES IN EX PLO SI VE LEG PO WER BET WE EN YOUNG CHIL DREN 
WHO PLAY FO OT BALL AND THO SE WHO DO NOT

Ex plo si ve leg po wer for soc cer players re pre sents one of the most im po r tant ba sic 
mo to ric abi li ti es, co u pled with speed and en du ran ce. For this re a son, it was in te re sting 
to com pa re young soc cer players with ot her boys the ir age ma ni fe sting ex plo si ve leg po-
wer. The test sam ple con ta i ned 243 boys, 78 of which we re soc cer players, and 165 we re 
not, aged 7-11 years from the city of No vi Sad. The dif fe ren ces in ex plo si ve leg po wer 
ma ni fe sta tion bet we en chil dren who played soc cer and tho se who did not we re ex plo red 
by an in de pen dent T-test.

Key words: soc cer players, young school chil dren, ex plo si ve leg po wer

“Dan”, 17. jul 2008.
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